

现代学徒制背景下的财务会计教学模式分析

田芙蓉

(湖南工业职业技术学院,湖南 长沙 410208)

摘要:会计这门专业具有很强的实践性,要求学生既要掌握扎实的理论知识,也要有较强的实操能力。会计这门专业也是很多专业课的基础课程,然而目前的情况是学生对财务会计这门课兴趣不高,在模拟训练中积极性不强,而公司企业则认为学生缺乏实践经验,这种情况是很多教师都面临的问题。本文将从学徒制角度探讨其在财务会计专业教学中的应用方法。

关键词:现代学徒制;财务会计;教学方法

1 引言

财务会计专业人才在社会上需求广泛,职业院校和普通高等院校都输送了大量的财务会计专业人才。财务会计是一门老牌专业,然而目前的人才供求状况仍然存在很大问题。院校培养的人才专业素养较高,有着扎实的理论知识基础,然而实践技能并不强,而企业正是对具备丰富实践经验的学生需求较高,由此形成了两难局面。在这种环境下,学徒制的教育方式应运而生。

2 财务会计专业教学有待改善的几个方面

(1)太过重视理论知识教学。越来越多的教师开始认识到,提高学生的实践能力是提高财务会计专业水平的关键,但是实际教学中,太过重视理论知识教学的状况仍然比较常见。为了降低学习难度,教师习惯把知识点融合到具体的案例中讲解,学生理解和学习起来比较容易,但是知识的整体结构却分散开来,不利于学生把握。例如在讲解项目资产相关的知识时,教师会把知识点细化为原材料账户等多个知识点,原材料账户的知识又可以发散到材料发出和采购等其他知识。实际上,这种教学方式对学生的逻辑思维能力要求较高,而这正是学生的弱项,大部分学生以往的成绩比较一般,他们偏向使用形象思维思考问题。知识点教学和实践相脱离,又由于逻辑思维能力较弱,导致教师的这种教学方法难以发挥效果。

(2)考核方式比较落后。很长一段时间内,财务会计专业的教学理念和方式都未发生过变化,而对学生的考核方式目前也很难满足学生的需求,主要还是考核结果不能体现学生的实践水平。院校对于学生的考核,都是以教学内容为基础,着重考察学生对知识点的掌握以及对具体案例的书面分析,这种方式一定程度上可以体现学生的学习效果,但是也容易让学生错误地认识到实践技能不够重要,就更不愿花费时间和精力去培养自己的实践技能。此外,长期不变的考核方式,其内容的变化不大,很容易让学生发现破绽,例如一些院校有固定的题目,考核时就是在题库中随机抽取题目,学生经历过几次考试后,对题库的大概内容就比较熟悉了,此后的考核显然就无法体现学生的真实水平。并且教师对考核结果的评价也偏向理论知识的掌握程度,导致教学和实践联系不紧密。

(3)校企联合效果不佳。目前财务会计专业的学生在企业中的受欢迎程度并不高,原因是多方面的:企业的财务会计需要接触到很多内部的机密数据等信息,而企业显然不愿让实习阶段的学生接触到这些信息;企业花费了时间和精力,为学生提供了实践的平台,然而到了学生毕业后,企业和学生之间就没有什么联系了,大部分学生会仔细斟酌工作单位,选择原来实习企业的情况并不多,对于这些企业来说可谓是“赔了夫人又折兵”。上述种种原因,导致学徒制的学生并不受企业的欢迎,校企联合很难真正发挥效果。

3 学徒制背景下的教学方式分析

对于院校来说,应该尽可能为学生建立模拟实训的环境,例如建立实训基地后要购置企业使用的财务会计软件,学生实训的工作应该按照财务会计的常见岗位来安排。加强和当地企业的交流合作,为学生谋求更多的教学资源,促进学徒制教学模式的进一步发展。

(1)制定科学的教学标准。财务会计专业的教师应该多与当地

企业的财务会计人员交流探讨,结合学生的实际情况来制定教学标准。重视学生实训能力的提升,同时要尽可能达到职业考试要求的能力标准。将实际工作的内容与教学紧密结合起来,锻炼学生的实操技能,让学生提前熟悉财务会计岗位一般的工作内容,逐步形成完善的学徒制教学系统。

(2)采取多样的教学模式。信息技术可以成为教学的有力工具,教师可以录制微课来讲解重难点,平时也可以在QQ群、微信群中和学生交流探讨问题,帮助学生养成勤于思考的好习惯。例如上完课后,教师就可以在微信群中提出一个小问题,让学生自己去探索,激发了学生的学习主动性,也帮助学生巩固了已经学习的知识。

在实际教学中,教师先演示一遍操作过程,学生仔细观察然后模仿,同时教师进行指导,并指出其中的问题让学生反思、探讨,这种教学模式充分发挥了学生的主体性。企业教师在讲解一些工作技能的思维方法时,应该让学生边学习边思考,不仅要了解表象,更要深入掌握知识的实质,这是对学生思维能力的提升。小组合作学习也是一种常见的教学方式,教师演示完后,将学生分组并确定学习任务,让学生通过相互协作完成任务,最后由小组长总结和汇报学习结果。为了确保每个学生都参与了学习,结束后教师可以随机挑选学生提问。小组合作学习加深了学生对知识的理解,同时协作互助的形式也培养了学生的合作能力,这对于学生今后走上职场是很有帮助的。

(3)运用更加高效的教学方法。角色扮演就是让创建情境并让学生扮演相应的角色来完成教学任务。例如在学习应收款项核算时,教师可以让四名学生分别扮演买家、出纳、会计和会计主管,共同进行一场完整的“交易”,最后核算交易结果。这种方式给学生带来了身临其境的感受,学生们能够用自己掌握的知识去解决问题,真正将其内化为能力。角色扮演也锻炼了学生的交流协作能力,实现了实践技能水平的提高。

任务驱动也是比较常见的方法,这种方法的特点是强调学生的主体作用,教师布置任务后由学生去探究和完成,通过完成任务实现知识和技能水平的提升。例如在讲解交易性金融资产业务的知识时,学生需要使用交割单、申请书等材料核算金融资产。在这个过程中,学生们了解了交易性金融资产的概念以及如何审核原始凭证。这种教学方式充分体现了理论与实践的结合。

4 结束语

综上所述,学徒制的财务会计专业教师,应该充分利用院校自身和当地企业的教育资源,同时不断改进教学理念和教学方法,为学生提供实训的空间,促进学生综合能力的提升。

参考文献

- [1]陈小英.现代学徒制在高职会计专业人才的培养[J].中国农业会计,2018,000(011):46-48.